Секция «Средневековье – Западная Европа и Византия» Восстановление королевских привилегий в шотландском парламенте в 1424 - 1426 гг.: финансовый аспект.

## Рева Ксения Сергеевна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт истории,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: revakseniya@mail.ru

Деятельность парламента в период правления Якова I Шотландского, равно как и сама история средневекового шотландского парламента, остается довольно слабоизученной в зарубежной историографии. Общим тезисом, с которым соглашаются все исследователи, является признание правления короля Якова I переломным моментом в истории шотландского парламента [2, 3, 4, 5]. Однако механизмы трансформации собрания сословий в институт, отныне активно вовлечённый в процесс управления королевством, все еще подлежат пристальному изучению.

В докладе автор на материале парламентских актов [6] рассматривает практику восстановления финансовых привилегий короны на первоначальном этапе правления Якова I, соотнося ее с главными задачами политического курса шотландского короля. Помимо привлечения законодательных статутов, для иллюстрации политики шотландской короны автором были задействованы данные шотландского казначейства [1].

В 1424 году Яков I возвращается из английского плена, в котором провёл восемнадцать лет своей жизни. Будучи в Англии, шотландский король смог достаточно близко познакомится с английской судебной и административной системой, работой парламента, а также с принципами управления королевством.

По возвращении на родину перед молодым королем встали следующие задачи: необходимо было собрать деньги для уплаты выкупа и пополнения королевской казны. Также была очевидна необходимость укрепить положение короны, заметно расшатанное в предшествующие правлению Якова десятилетия.

Начало царствования Якова отмечены тремя весьма плодотворными собраниями парламента. Собрание сословий от 26 мая 1424 года стало первым полным парламентским заседанием с 1406 года, а по количеству принятых статутов - одним из самых плодотворных в столетии.

В период правления Роберта III и регентства герцога Олбани многие экономические привилегии перешли от короля в руки его прямых вассалов и баронов [2]. Возвращение этих привилегий обратно короне было обусловлено теми задачами, которые Яков I определил в начале своего правления.

Первым актом ревокации стало присвоение всех торговых пошлин королевства королевской казне. Такой источник дохода способствовал значительному обогащению тех, кто его контролировал. Своими действиями король нанес ощутимый ущерб благосостоянию самых могущественных магнатов королевства.

Вслед за возвращением прав на сбор таможенных доходов, парламент поднял вопрос о земельных владениях. Текст статута показывает намерение короля вернуть себе не только источники доходов крупных лордов, но и их земли, которые, исходя их текста статута, король считает по праву своими. Многие представители трех сословий пострадали от оформленной в виде парламентского законодательства ревокации земель, особенно Стюарты Олбани [5].

Политика конфискаций, осуществлённых, в том числе, в результате принятия вышеуказанного статута, приносила очевидные плоды. К 1430 г. из пятнадцати имеющихся в Шотландии графств семь наиболее значимых вошли в состав королевского домена, та же участь постигла оба герцогства. Увеличение королевского домена упрочило финансовое положение короля, доход от домена которого к 1433 вырос с 800 до 2000 фунтов [3].

Во время правления Якова I (1424-1437) шотландский парламент вступил в новый для себя этап развития. Изменилась сама его роль как основного правового института верховной власти. В тематике и формулировках парламентских статутов отразились все намерения короля и его нежелание идти на какие-либо уступки. Вместе с тем, король инициирует принятие отдельных статутов в своих интересах, шаг за шагом устраняя своих политических противников и непокорных вассалов.

Исследования парламентских статутов показали, что шотландский парламент со второй четверти XV века регламентирует самые разнообразные стороны жизни страны, вместе с тем, притворяя в жизнь намерения самого короля.

По итогам проведенного исследования, автор заключает, что практика экономический ревокаций была полностью вовлечена в план Якова по уменьшению влияния и могущества крупных магнатов, а рассмотренная в совокупности с остальными статутами, она способна представить картину состояния шотландского общества на начало XV века.

Более того, по мнению автора, для самого Якова и для его ассамблеи те меры, которые можно охарактеризовать как экономические или, скорее, финансовые, были органичной частью его концепции построения патримониальной монархии, основанной на сильной персональной власти.

## Источники и литература

- 1) The Exchequer Rolls of Scotland. 1264-1600. Edited by John Stuart and George Burnett et al. 23 vols. Edinburgh, H.M. General Register House, 1878-1908.
- 2) K.M. Brown and R.J. Tanner (eds), The History of the Scottish Parliament, volume I: Parliament and Politics, 1235-1560. Edinburgh, 2004.
- 3) Brown M. James I. East Linton, 2000.
- 4) R.S. Rait, The Parliaments of Scotland. Glasgow, 1924.
- 5) R.J. Tanner, The Late Medieval Scottish Parliament: Politics and the Three Estates, 1424-1488. East Linton, 2001.
- 6) Records of the Parliament of Scotland to 1707: http://www.rps.ac.uk